

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Duminica a treizecea după Rusalii

Joi, 30 noiembrie: Sf. Ap. Andrei cel
întâi chemat, Ocrotitorul României



Evangelia Duminicii

Ev. Luca 18, 18-27

În vremea aceea un dregător oarecare s-a apropiat de Iisus și L-a întrebat, zicând: Bunule învățator, ce să fac ca să moștenesc viața de veci? Iar Iisus i-a zis: Pentru ce Mă numești bun? Nimeni nu este bun, decât Unul Dumnezeu. Știi poruncile: «Să nu săvârșești adulter, să nu ucizi, să nu furi, să nu mărturisești strâmb, cinstește pe tatăl tău și pe mama ta». Iar el a zis: Toate acestea le-am păzit din tinerețile mele. Auzind, Iisus i-a zis: Încă una îți lipsește: Vinde toate câte ai și le împarte săracilor și vei avea comoară în ceruri; apoi vino de urmează Mie. Iar el, auzind acestea, s-a întristat, căci era foarte bogat. Și, văzându-l întristat, Iisus a zis: Cât de greu vor intra cei ce au averi în Împărăția lui Dumnezeu! Că mai lesne este a trece cămila prin urechile acului decât să intre bogatul în Împărăția lui Dumnezeu. Zis-au cei ce ascultau: Și cine poate să se mântuiască? Iar El a zis: Cele ce sunt cu neputință la oameni, sunt cu putință la Dumnezeu.

**Să apărăm și să cultivăm
libertatea și unitatea
națională ca manifestări ale
demnității poporului român**

Războiul pentru Întregirea Neamului (1916-1919), cum au numit românii participarea lor la Primul Război Mondial (1914-1918), a avut ca scop unirea tuturor românilor într-un singur stat național, „după secole de suferințe creștinește îndurate”, cu credință, răbdare și speranță.

Realizarea unității naționale de la 1 decembrie 1918 a fost posibilă și cu aportul Bisericii Ortodoxe Române, care a sprijinit Marea Unire a tuturor românilor, Biserica fiind împreună cu poporul în toate eforturile sale de cultivare a conștiinței naționale și de afirmare a dorinței de unitate națională, în toate provinciile românești, dar mai ales în Transilvania, Basarabia și Bucovina.

Prin rugăciune, prin cuvânt rostit, prin cărți tipărite, prin prezența personală și fapta concretă a slujitorilor ei, Biserica a fost activă în lucrarea de unire, implicându-se în realizarea acestui ideal prin ierarhi cărturari, preoți și diaconi patrioți, profesori de teologie și studenți în teologie, aceștia având talent oratoric, putere de convingere și de mobilizare, dar și prin călugări sau călugărițe, care au îngrijit soldații răniți, prin mănăstiri și parohii, care au organizat colecte de bani și de alimente, toți împreună încurajând moral și ajutând material pe luptătorii români pentru libertate și unitate națională.

În timpul Războiului de Întregire din perioada 1916-1918, mai mult de 250 de preoți ortodocși români au însoțit trupele armatei române pe câmpurile de luptă în calitate de confesori militari. Unii dintre ei au murit pe front, alții au fost luați prizonieri și deportați.

Peste 200 de călugări și călugărițe au activat ca infirmieri în diferite spitale de campanie sau pe front, unii murind la datorie, din cauza tifosului exantematic. Sute de preoți au fost anchetați, jefuiți sau alungați din parohiile lor de către inamic, alții au murit împușcați în teritoriile ocupate de trupele germane.

(continuare în ultima pagina)

PELERINAJ EGIPTUL CREȘTIN

O zi pe muntele Sinai, cu Sfânta Ecaterina

de Viorica Sufițchi

La miezul nopții, echipați cu haine groase, bastoane și lanterne, am pornit spre Muntele Sinai, numit de localnici „Jabal Musa”, adică „Muntele lui Moise”. Cu o înălțime maximă de 2 285 metri, este situat în apropierea orașului Saint Catherine din regiunea Sinai. Pe acest munte, Moise a primit de la Dumnezeu Tablele Legii – cele zece porunci ale Vechiului Testament.

La baza muntelui se află mănăstirea Sf. Ecaterina, locul în care moaștele sfintei se odihnesc așteptând venirea din nou a Mântuitorului. Mănăstirea pare singura urmă de viață din zonă.

Cu bucurie și emoție am început urcușul, având în față un traseu de 7 kilometri pe teren stâncos. Pășeam pe o alee cu nisip și bolovani, unde pe alocuri încap doar doi pelerini. În față mergea ghidul Musa, iar după noi, beduinii cu cămilele lor, gata să sară în ajutorul celor obosiți.

Pe drum ne mai opream la câte un popas, unde beduinii ne pregăteau lichide calde (ceai, cafea, cioco-

Mc. Ecaterina și ne-am desfășurat ochii cu orizontul roșu ce părea a fi la doi pași și anunța răsăritul soarelui.

Am început coborârea admirând munții purpurii, apoi soarele, care a apărut inițial ca un punct mic, apoi s-a tot ridicat și a crescut până a ajuns să domine, în toată măreția și strălucirea sa, cerul. În același timp, ne-a dăruit și căldura sa.

Drumul de întoarcere a fost ușor. Am lăsat în urmă cămilele care ne însoțiseră și care au rămas să se odihnească alături de stăpânii lor la popasurile de pe traseu.

Dimineața, în lumina mirifică a răsăritului, coborând treptele din piatră amenajate acum câteva secole de călugări, am realizat încă o dată cât de spectaculos era peisajul pe care îl parcurseserăm noaptea la lumina lanternelor. În jurul nostru, roca roșiatică a muntelui căpăta zeci de nuanțe și de forme, în funcție de lumina soarelui. Parcă eram pe altă planetă!

După ce am trecut pe lângă zidurile înalte din piatră ale mănăstirii Sf. M. Mc. Ecaterina, am ajuns la hotel. Un mic-dejun și un duș fierbinte ne-au înviorat și ne-au pregătit să ne continuăm călătoria. Pe traseu, drept cadou din partea agenției din Egipt, am vizitat



lată) și făceau mici ședințe foto cu noi. Și tot așa, am ajuns – unii pe jos, alții pe câte o cămilă – la baza celor 700 de trepte din piatră care reprezintă ultimul kilometru al traseului, cel mai greu și mai periculos. La capătul lor ne aștepta vârful muntelui!

Era o noapte senină, dar cu vânt puternic. Sus, în capela închinată Sfintei Treimi zidită în anul 1934 pe locul uneia mult mai vechi, la lumina lumânărilor și lanternelor, am privit din ușa altarului piatra de pe care Moise a primit Tablele Legii. După o scurtă rugăciune, am ieșit în bătaia vântului. Eram în locul unde visaserăm să ajungem și atât de aproape de cer! Cu lacrimi de bucurie, am mulțumit Domnului și Sf. M.

mănăstirea ortodoxă de maici Sf. Moise din Faran. Acolo, maica Teodosia (din Rădăuți) ne-a întâmpinat într-un familiar grai moldovenesc și ne-a condus să vizităm așezământul, o oază de verdeață și de flori între zidurile din piatră.

Apoi ne-am continuat drumul pe autostradă, am trecut pe sub canalul Suez printr-un tunel și ne-am îndreptat spre localitatea Ain Sokhna, o stațiune situată la țărmul Golfului Suez din Marea Roșie, pentru cină și odihnă.

Pelerinajul avea să continue în ziua următoare în Cairo, cu alte lucruri minunate.

Cronică de Hram



Sărbătoarea Sfintei Mari Mucenițe Ecaterina a constituit un moment de mare bucurie duhovnicească, atât prin numărul mare de preoți slujitori, dar și prin numărul mare de creștini care au participat la slujbe. Astfel, slujba Vecerniei Hramului a fost oficiată în sobor de 14 preoți, condus de P.C. Pr. Ion Vicovan, Decanul Facultății de Teologie „Dumitru Stăniloae” din Iași., care a rostit și cuvântul de învățătură.

De asemenea, soborul care a oficiat Sfânta Liturghie a fost numeros, format din 12 preoți, sub coordonarea

P.Cuv. Arhim. Arsenie Hanganu, Exarhul mănăstirilor din Jud. Iași și stareț al Mănăstirii Cetățuia, însoțit de alți doi stareți: P.Cuv Arhim. Paisie Furdui, al mănăstirii Bârnova și P.Cuv. Protos. Elisei Nedescu, al mănăstirii Trei Ierarhi. Un cuvânt de învățătură sensibil și profund a rostit P.C. Pr. Prof. Vasile Nechita, care a zugrăvit câteva trăsături de mare actualitate ale Sfintei Ecaterina. Adresăm mulțumiri tuturor celor care ne-au onorat cu prezența, dar mai ales membrilor Consiliului și Comitetului parohial, care ne-au acordat tot sprijinul pentru buna desfășurare a manifestărilor legate de hram.



Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,
ISSN 2067 - 8274
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,
tel/fax: 0232 211 273
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844
(Coordonator principal)
Preot coslujitor Florin Aurel Călugăru, tel. 0752 900 697

Voluntari:

*Relații Publice: tel. 0741 706 602, Vasilica Onofrei
*Administratori site parohie/pagină facebook:
Costel Dumitru, Alexandru Losonczy, Vasilica Onofrei
* Alte activități: Paul Sârbu, Irina Coman, Valentin Burlacu
www.parohiatomacozma.ro,
parohiatomacozma@gmail.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

Vizitați-ne pe

facebook



Biserica Toma Cozma

1 decembrie, ZIUA NAȚIONALĂ

În Transilvania, peste 150 de preoți au fost aruncați în închisorile maghiare, unii fiind condamnați la moarte sau la ani grei de închisoare. Alți peste 200 de preoți au fost deportați în vestul Ungariei, în județul Șopron, unde au trăit în condiții inumane până la eliberarea lor în 1919 de către trupele române[1].

În ceea ce privește evenimentul însuși al Marii Uniri de la Alba Iulia din 1 Decembrie 1918, între cei 1228 de delegați oficiali din Adunarea Națională Constituantă au fost și mulți slujitori ai Bisericii.

Cele două Biserici românești din Transilvania (ortodoxă și greco-catolică) au fost reprezentate la Alba Iulia prin cinci episcopi, patru vicari, zece delegați ai consistoriilor (consiliilor eparhiale) ortodoxe și ai capitulilor greco-catolice, 129 de protopopi, câte un reprezentant al institutelor teologice-pedagogice și câte doi reprezentanți ai studenților teologi, la care se adaugă numeroși alți preoți sosiți în fruntea păstoriților lor, veniți să pecetluiască dorința de veacuri a strămoșilor români de a trăi neasupriți, într-o singură țară.

În Marele Sfat al națiunii române, ca și în Consiliul Dirigent, au fost aleși, de asemenea și slujitori ai Bisericii, iar episcopul ortodox român de Caransebeș, Miron Cristea, viitorul Mitropolit Primat (1919) și apoi Patriarh al României Mari (1925), și episcopul greco-catolic de Gherla, Iuliu Hossu, au fost aleși în delegația de patru persoane care a prezentat Actul Unirii Regelui Ferdinand, la București.

Acum, la aniversarea a 100 de ani de la Marea Unire din 1 decembrie 1918, dorim să exprimăm omagiul nostru de recunoștință tuturor celor care au contribuit la realizarea celui mai mare ideal al istoriei noastre.

Ca act de comemorare a făuritorilor Marii Uniri de la 1918, în acest an Centenar, în ziua de 25 noiembrie, împreună cu Sanctitatea Sa Bartolomeu, Arhiepiscopul Constanti-

Program liturgic

◆ **Duminică, 26 noiembrie 2023**
08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur

◆ **Miercuri, 29 noiembrie 2023**
17:00 Slujba Vecerniei

◆ **Joi, 30 noiembrie 2023**
08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur

◆ **Vineri, 1 decembrie 2023**
17:00 Slujba Sf. Maslu

◆ **Sâmbătă, 2 decembrie 2023**
07:00 Utrenia și Liturghie, pomenirile pentru cei adormiți.

17:00 Slujba Vecerniei și Pomenirea specială pentru Pr. Cleopa și pentru duhovnicii noștri răposați.

Taina Sfintei Spovedanii, pentru cei care doresc se face după amiaza, respectiv, seara, după Slujbă

nopolului și Patriarh Ecumenic, cu ierarhii Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, am sfințit în București Catedrala Mântuirii Neamului sau Catedrala Națională, simbol al spiritualității și unității românești, care unește iubirea față de Dumnezeu a unui popor creștin, jertfelnic și darnic, cu recunoștința pe care o datorăm permanent Eroilor Neamului.

Toți suntem chemați să păstrăm și să cultivăm darul libertății și unității naționale ca fiind un simbol al demnității poporului român, obținut cu multe jertfe de vieți omenesti și multe eforturi spirituale și materiale!

Pentru toate binefacerile Marii Uniri, aducem astăzi mulțumire Preasfintei Treimi, ocrotitoarea Catedralei Reîntregirii din Alba Iulia, și pomenim cu recunoștință pe toți eroii români care s-au jertfit pentru libertatea, unitatea și demnitatea poporului român.

Astăzi, toți cetățenii României avem datoria să păstrăm și să cultivăm, nu numai darul libertății, ci și darul unității naționale, ca fiind un simbol al demnității poporului român, în dialog și cooperare cu toate popoarele lumii.

La mulți și binecuvântați ani, România!

† Daniel

Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române

